

W BIULETYNIE:

- Wywiad z Zastępcą Ministra ds. europejskich Republiki Czeskiej Markiem Morą
- Wymiana doświadczeń z Prezydencją holenderską
- Wywiad z oficerem łącznikowym Prezydencji szwedzkiej
- Logo trio Prezydencji Hiszpania-Belgia-Węgry
- Informacja rządu o udziale Polski w pracach UE

## “Nigdy nie można się w pełni przygotować na nieoczekiwane”

Prezydencja naszych południowych sąsiadów oczami  
Zastępcy Ministra ds. europejskich Republiki Czeskiej Marka Mory.

### UKIE: Co było największym wyzwaniem dla Pana i całego zespołu w trakcie Prezydencji?

MM: Największym wyzwaniem było przede wszystkim samo staranne przygotowanie Prezydencji. A jeśli pyta Pani o to, co okazało się największym zaskoczeniem – to były wydarzenia, które miały miejsce na samym początku, czyli sytuacje kryzysowe – kryzys gazowy, konflikt w Strefie Gazy. To były kwestie, które musieliśmy koordynować szybko. Inną z ważnych spraw był przyjazd prezydenta Baraka Obamy do Pragi. Nie wiedzieliśmy do ostatniej chwili, czy się pojawi, czy nie. Mieliśmy mało czasu na zaplanowanie wszystkiego. Mieliśmy również rozpad rządu i Prezydencję, którą musieliśmy doprowadzić do końca w świetle zaistniałej sytuacji.

### UKIE: Jednym z największych sukcesów czeskiej Prezydencji były sprawne i efektywne reakcje na kryzysy - przede wszystkim kryzys gazowy. W jaki sposób udało się Państwu przygotować do tak niespodziewanych wydarzeń?

MM: Cóż, nigdy nie można w pełni przygotować się na nieoczekiwane. Myślę, jednak, że bardzo ważne jest podejmowanie dobrych decyzji, struktura, jasność w kontekście instytucji. Odbywaliśmy regularne spotkania na szczeblu tak rządowym, ministerialnym, ambasady. Wszystko było zatem odpowiednio dobrze zaplanowane i uzgodnione. Dysponowaliśmy również sprawnie działającym systemem elektronicznym, który umożliwiał dobry przepływ informacji. To były elementarne kwestie. Ponadto, Czesi jako nacja znani są z tego, że są elastyczni, zdolni do improwizacji – to na pewno też nam pomogło. Mieliśmy również dużo kontaktów wśród różnych osób, co znacznie ułatwiło nam komunikację.

### UKIE.: Jak ocenia Pan cele, które wyznaczycie sobie jako Prezydencja? Czy udało się je zrealizować?

MM: Z całą pewnością. Powiedziałbym wręcz, że prawie w 100%. Byliśmy nie do końca skuteczni na pewnych płaszczyznach, chociażby w kwestii rozszerzenia, gdzie mieliśmy większe oczekiwania. Podobnie przedstawiał się kwestia negocjacji z Turcją, a także sprawa Izraela. Nie byliśmy zadowoleni z obrotu spraw wynikłych z konfliktu w Strefie Gazy.



### UKIE.: Generalnie Unia nie cieszy się popularnością wśród czeskich obywateli. Czy fakt czeskiej Prezydencji zmienił coś w tej materii?

MM: Wydaje mi się, że czeska Prezydencja pomogła zrozumieć obywatelom, że UE wpływa na dużo więcej rzeczy niż im się wydawało. Udało nam się przykuć uwagę obywateli poprzez szereg inicjatyw – kampanię medialną skupioną na kwestii Prezydencji, a także kampanię w Europie.

### UKIE.: Jaka sytuacja najbardziej zapadła Panu w pamięć?

MM: Nigdy nie zapomnę nocy, którą spędziliśmy w budynku Sekretariat Generalnego Rady, gdzie siedzieliśmy negocjując nad 5-miliardowym pakietem, który otrzymaliśmy od KE jako jej wkład w ramach ekonomicznego kryzysu. Głównie chodziło tu o pomoc dla projektów w sferze energii, rolnictwa i Internetu szerokopasmowego. To były bardzo ciężkie negocjacje; chodziło o pieniądze każdego z krajów na poszczególne projekty. Główni płatnicy netto UE nie byli gotowi płacić. Z drugiej strony musieliśmy osiągnąć kompromis. Podobnie nie zapomnę trudnych negocjacji, jakie mieliśmy podczas czerwcowej Rady Europejskiej dotyczącej kwestii Irlandii (w kontekście jej stosunku do Traktatu)

### UKIE: Jakie wskazówki dałby Pan osobom przygotowującym się do polskiej Prezydencji?

MM: Powiedziałbym, że planowanie, przewidywanie- ostrożne i dogłębne. Starajcie się przewidzieć wszelkie możliwe sytuacje, miejcie bardzo dobre zaplecze techniczne – elektroniczną bazę danych, sprzęt. Starajcie się osiągnąć polityczny konsensus co do tego, jakie cele chcecie osiągnąć w ramach Prezydencji.



## Wymiana doświadczeń z Prezydencją holenderską

W dniu 22 października 2009 r. w siedzibie Ministerstwa Rozwoju Regionalnego odbyło się jednodniowe seminarium, podczas którego przedstawiciel strony holenderskiej p. Tjerk Opmeer, podzielił się doświadczeniami swojego kraju z okresu Przewodnictwa w Radzie UE.

Pan Tjerk Opmeer sprawował funkcję przewodniczącego Grupy roboczej B.05 w trakcie ostatniej Prezydencji holenderskiej w UE, która miała miejsce w drugiej połowie 2004 roku. Celem seminarium była wymiana doświadczeń z tego okresu, szczególnie jeśli chodzi o proces decyzyjny w ramach Wspólnoty i współpracę w tym zakresie pomiędzy poszczególnymi instytucjami UE, takimi jak: Sekretariat Rady UE, Komisja Europejska oraz Parlament Europejski. Tjerk Opmeer szczególną uwagę zwrócił m.in. na bardzo istotną rolę Stałego Przedstawicielstwa w trakcie Prezydencji oraz podkreślił wagę wypracowania dobrej współpracy między Stałym Przedstawicielstwem a Sekretariatem Generalnym oraz administracją krajową. Podczas seminarium zaprezentowane zostały najważniejsze kwestie, na które kraj przygotowujący się do sprawowania przewodnictwa w Radzie UE powinien zwrócić szczególną uwagę. Spotkanie skierowane było w szczególności do tych osób, które będą aktywnie włączone w działania podczas polskiej Prezydencji.



### „Musisz czasami pozostawać w cieniu”

O kulisach pracy oficera łącznikowego w czasie szwedzkiej Prezydencji opowiada **Katrin Johansson** - odpowiedzialna za polską delegację.

„Największym wyzwaniem jest chyba to, że musisz być elastyczny. Możesz posiadać plan, może być on usystematyzowany, ale wszystko się może zmienić, a ty musisz się dostosować do zmienionej sytuacji”

#### UKIE: Jak wygląda dzień pracy oficera łącznikowego w trakcie Prezydencji?

Każdy dzień jest inny, każda minuta jest inna, każda delegacja i spotkanie są inne. Nie ma sytuacji, która się powtarza. Jedyną rzeczą, której możesz być pewny jest to, że ktoś przyjedzie i będziesz mieć spotkania. To jedyna rzecz.

#### UKIE: Jako oficer łącznikowy jesteś odpowiedzialna za..?

Za ministra i delegację. Przede wszystkim ministra. Moja praca polega przede wszystkim na reprezentowaniu Szwecji i Prezydencji. Witam delegację i jej szefa na lotnisku i opiekuję się nimi od pierwszej chwili ich pobytu w Szwecji.

#### UKIE: Co jest największym wyzwaniem w Twojej pracy?

Największym wyzwaniem jest chyba to, że musisz być elastyczny. Możesz posiadać plan, może być on usystematyzowany, ale wszystko się może zmienić, a ty musisz się dostosować do zmienionej sytuacji. Dużo zależy od dynamiki wydarzeń, bo to może być tak na przykład, że ktoś ma przyjechać o danej godzinie, ale nie przyjeżdża, ktoś ma wyjechać o jakiejś godzinie, ale nie wyjeżdża – wyjeżdża teraz albo zaraz!

#### UKIE: Co daje Ci najwięcej satysfakcji w Twojej pracy?

Największą satysfakcję odczuwam, gdy wszystko zostało dobrze wykonane. Delegaci są zadowoleni i wyjeżdżają z uśmiechem na twarzy, a ja czuję, że ich pobyt w Szwecji był udany.

#### UKIE: Jak osobiście zainteresowałaś się aplikowaniem na stanowisko w ramach Prezydencji?

W moim przypadku było tak, że zobaczyłam, że poszukują oficerów łącznikowych, kiedy odbywałam staż w MSZ i postanowiłam spróbować.

#### UKIE: Co musiałaś wiedzieć lub zrobić, żeby zostać oficerem łącznikowym?

Rozmowy były bardzo ciężkie. Miałam dwie rozmowy z przyszłymi pracodawcami, podczas których zwracano uwagę na to, aby kandydat dobrze opanowywał stresujące sytuacje. To była najważniejsza rzecz! Trzeba było być również elastycznym i wykazać się pewną skromnością, jeśli rozumiesz co mam na myśli. Jako oficer łącznikowy musisz czasami pozostawać w cieniu - po prostu stoisz i czekasz, nie możesz być na pierwszym planie. Rozmowy były ciężkie i byłam bardzo szczęśliwa, gdy zostałam wybrana.

#### UKIE: Czy podczas twojej pracy zdarzyła Ci się jakaś ‘kryzysowa’ sytuacja?

Tak, jak najbardziej. Takie sytuacje zdarzają się nieomal codziennie. Na przykład ktoś zostawił dokumenty w samolocie lub samochodzie, w którym był albo transportu nie ma na czas.

#### UKIE: Jak zazwyczaj radzicie sobie z takimi sytuacjami?

Zawsze mamy kogoś, do kogo możemy zadzwonić, w zależności od tego, czego dotyczy sytuacja. Jeżeli chodzi o transport - jest to grupa transportowa. Jeżeli sprawa dotyczy czegoś innego, rozmawiamy z naszymi przełożonymi. Zawsze mamy różne ‘ścieżki’ pracy, także w zależności od sytuacji wiemy, z kim się skontaktować. Po prostu... trzeba szybko myśleć.

#### UKIE: Jakiej rady udzieliłabyś ludziom, którzy chcieliby pracować jako oficerowie łącznikowi w trakcie polskiej Prezydencji?

To ciężkie pytanie, ale myślę, że najważniejszym jest, żebyś lubił poznawać nowych ludzi i być elastyczny. Chodzi o to, żebyś nie był podatny na presję i lubił świadczyć dobre usługi.

UKIE: Dziękuję z rozmową.

## Wspólne logo trio Prezydencji Hiszpania-Belgia-Węgry



Wspólne logo Prezydencji Hiszpanii, Belgii i Węgier zostało ogłoszone 29 października w Brukseli. Hiszpania, jako pierwsze państwo tego "trio" obejmie przewodnictwo w Radzie UE 1 stycznia 2010 roku. Znak tworzą dwie literki "EU", które są w barwach narodowych trzech państw. Logo symbolizuje solidarność oraz harmonię w relacjach pomiędzy członkami Unii Europejskiej.

## Udział Polski w pracach UE w pierwszym półroczu 2009 roku

23 października Sejm przyjął w głosowaniu informację rządu o udziale Polski w pracach Unii Europejskiej w pierwszym półroczu 2009 roku (w trakcie Prezydencji czeskiej).

Za przyjęciem informacji głosowało 279 posłów, za odrzuceniem – 144, nikt nie wstrzymał się od głosu.

Informację dotyczącą oceny realizacji priorytetów Prezydencji czeskiej oraz udziału Polski w pracach UE w tym okresie przedstawił w Sejmie w środę, 21 października podsekretarz stanu w UKiE pan Maciej Szpunar.

W swoim wystąpieniu minister Szpunar stwierdził, że Prezydencja czeska przypadła w trudnym momencie i od początku musiała radzić sobie z różnymi sytuacjami kryzysowymi: kryzys gazowy, napięta sytuacja w strefie Gazy, kryzys finansowy i wreszcie napięta wewnętrzna sytuacja polityczna zakończona nieoczekiwaną zmianą rządu w trakcie trwania Prezydencji. Jednak pomimo tych trudności natury politycznej i prawno-instytucjonalnej w opinii ministra Szpunara Prezydencja czeska sprawnie zarządzała procesem decyzyjnym w Unii Europejskiej.

Priorytetami Czech w okresie sprawowania Prezydencji były: kwestie ekonomiczne i finansowe, polityka energetyczna oraz Partnerstwo Wschodnie.

W realizacji tych priorytetów Prezydencja czeska odniosła szereg sukcesów:

- W ramach działań antykryzysowych m.in. zorganizowała 1 marca 2009 r. nieformalny szczyt RE, podczas którego uzgodniono, iż UE może przezwyciężyć kryzys wyłącznie dzięki dalszemu podejmowaniu wspólnych, skoordynowanych działań w ramach jednolitego rynku oraz Unii Gospodarczej i Walutowej. Podczas szczytu państwa członkowskie UE dały jasny sygnał, iż nie będą podejmować działań protekcjonistycznych, co jest zgodne ze stanowiskiem prezentowanym przez Polskę.

- W kwestii polityki energetycznej, dzięki wysiłkom Prezydencji, lutowa Rada UE ds.

Transportu, Telekomunikacji i Energii, a następnie marcowa RE kierunkowo zatwierdziły propozycje KE zawarte w Drugim Strategicznym Przeglądzie Energetycznym i w ten sposób zobowiązały KE oraz Państwa Członkowskie do realizacji ambitnego harmonogramu zadań wzmacniających bezpieczeństwo dostaw surowców energetycznych do UE i w ramach wspólnego rynku.

- W sprawie rozwoju Partnerstwa Wschodniego za ogromny sukces Prezydencji należy uznać pierwszy Szczyt Partnerstwa Wschodniego, który odbył się 7 maja 2009 r. w Pradze. Wzięli w nim udział przedstawiciele 27 państw członkowskich UE oraz sześciu państw partnerskich: Armenii, Azerbejdżanu, Białorusi, Gruzji, Mołdawii i Ukrainy. Wspólna Deklaracja praskiego Szczytu Partnerstwa Wschodniego, jaka została podpisana w jego trakcie, stanowi podstawę do dalszej pogłębionej współpracy UE z krajami partnerskimi.

Podczas szczytu praskiego zobowiązano KE, Prezydencję czeską oraz następną Prezydencję do podjęcia działań implementacyjnych w zakresie współpracy wielostronnej Partnerstwa Wschodniego. Powołano cztery platformy tematyczne, których inauguracyjne posiedzenia z udziałem państw członkowskich oraz państw beneficjentów odbyły się w czerwcu 2009 r.: ds. demokracji, dobrego zarządzania i stabilności, ds. integracji gospodarczej i konwergencji z politykami UE, ds. energii, ds. kontaktów międzyludzkich.

Ponadto Prezydencja czeska zajmowała się przyszłością Strategii Lizbońskiej, podejmowała działania na rzecz zwiększenia konkurencyjności UE związane z przeglądem jednolitego rynku, zajmowała się kwestią swobody świadczenia usług, rozwojem polityki transportowej, sprawami badań naukowych i infrastruktury badawczej, rozwojem społeczeństwa informacyjnego, ochroną praw własności intelektualnej, ochroną środowiska i zmianami klimatycznymi i wieloma innymi.

**EU2009.CZ**

České předsednictví  
Evropské unie

Czech Presidency  
of the European Union

Présidence tchèque  
de l'Union européenne

2009